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PHEÙP DÔØI HÌNH
1. Định nghĩa


Phép dời hình là phép biến hình bảo toàn khoảng cách giữa hai điểm bất kì.
Nhận xét


[image: image1.wmf]·

 
Các phép đồng nhất, tịnh tiến, đối xứng trục, đối xứng tâm và phép quay đều là những phép dời hình.
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Phép biến hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp hai phép dời hình là một phép dời hình.
2. Tính chất

Phép dời hình:
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Biến ba điểm thẳng hàng thành ba điểm thẳng hàng và bảo toàn thứ tự  giữa các điểm;
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Biến đường thẳng thành đường thẳng, biến tia thành tia, biến đoạn thẳng thành đọan thẳng bằng nó;
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Biến tam giác thành tam giác bằng nó, biến góc thành góc bằng nó;
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Biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính.
3. Khái niệm hai hình bằng nhau


Định nghĩa


Hai hình được gọi là bằng nhau nếu có một phép dời hình biến hình này thành hình kia.
CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM
Câu 1 Trong mặt phẳng tọa độ 
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 cho đường thẳng 
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 có phương trình 
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. Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm 
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 và phép tịnh tiến theo vectơ 
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 biến đường thẳng 
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 thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau?


A. 
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D. 
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Lời giải. Gọi 
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 là ảnh của 
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 qua phép đối xứng tâm 
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, suy ra 
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 song song hoặc trùng với 
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Chọn 
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 thay vào 
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Gọi 
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 là ảnh của 
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 qua phép tịnh tiến 
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 song song hoặc trùng với 
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Chọn 
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Từ 
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 thay vào 
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. Chọn D.
Câu 2 Trong mặt phẳng tọa độ 
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 cho đường tròn 
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. Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng qua trục 
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 và phép tịnh tiến theo vectơ 
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 biến 
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 thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau?


A. 
[image: image45.wmf]22

4.

xy

+=



B. 
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C. 
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Lời giải. Đường tròn 
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 và bán kính 
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Phép dời hình biến 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf](
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 có tâm 
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 và bán kính 
[image: image56.wmf]'2.

RR

==



[image: image57.wmf]·
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 Chọn D.
Câu 3 Hợp thành của hai phép tịnh tiến là phép nào trong các phép dưới đây?


A. Phép đối xứng trục.
B. Phép đối xứng tâm.

C. Phép tịnh tiến.
D. Phép quay.
Lời giải. Hợp thành hai phép tịnh tiến là một phép tịnh tiến có vectơ tịnh tiến bằng tổng hai vectơ tịnh tiến của hai phép đã cho. Chọn C.
Câu 4 Phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image62.wmf]v
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 và phép đối xứng tâm 
[image: image63.wmf]I

 là phép nào trong các phép sau đây?


A. Phép đối xứng trục.
B. Phép đối xứng tâm.

C. Phép đồng nhất. 
D. Phép tịnh tiến.

Lời giải. Chọn B. Tâm đối xứng là 
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[image: image66]
Câu 5 Phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp hai phép đối xứng qua hai đường thẳng song song là phép nào trong các phép dưới đây?


A. Phép đối xứng trục.
B. Phép đối xứng tâm.

C. Phép tịnh tiến
.
D. Phép quay, góc quay khác 
[image: image67.wmf].
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	Lời giải. Chọn C. Vectơ tịnh tiến là 
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 lần lượt nằm trên trục của phép thứ nhất và phép thứ hai sao cho 
[image: image70.wmf]HK

 vuông góc với các trục đó.
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Câu 6 Phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp hai phép đối xứng qua hai đường thẳng vuông góc với nhau là phép nào trong các phép dưới đây?

A. Phép đối xứng trục
B. Phép đối xứng tâm


C. Phép tịnh tiến

C. Phép quay, góc quay khác 
[image: image72.wmf].
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Lời giải. Chọn B. Tâm đối xứng là giao điểm của hai trục đối xứng. 

Câu 7 Phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp hai phép đối xứng qua hai đường thẳng cắt nhau (không vuông góc) là phép nào trong các phép dưới đây?


A. Phép đối xứng trục
B. Phép đối xứng tâm


C. Phép tịnh tiến

D. Phép quay, góc quay khác 
[image: image73.wmf].
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	Lời giải. Chọn D. Tâm quay là giao điểm của hai trục đối xứng. Góc quay bằng hai lần góc tạo bởi hai trục đối xứng.
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Câu 8 Phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp hai phép đối xứng tâm là phép nào trong các phép dưới đây?


A. Phép đối xứng trục.
B. Phép đối xứng tâm.

C. Phép tịnh tiến
.
C. Phép quay.
	Lời giải. Chọn C. Tịnh tiến theo vectơ 
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 là tâm của phép đối xứng thứ nhất, 
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 là tâm của phép đối xứng thứ hai.
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Câu 9 Cho hình chữ nhật 
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 tâm 
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 với 
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 lần lượt là trung điểm 
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 và 
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 Hỏi phép dời hình có được bằng các thực hiện liên tiếp phép tịnh tiến theo vectơ 
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 và phép đối xứng trục 
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 là phép nào trong các phép sau đây?


A. Phép đối xứng tâm 
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B. Phép đối xứng tâm 
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C. Phép đối xứng tâm 
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D. Phép đối xứng trục 
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	Lời giải. Ta có  


[image: image90.wmf]¾¾®¾¾¾®

uuur

BC

AB

T

Ñ

B

AB

A

BE

D

CF

C

DC


Dựa vào sơ đồ ta thấy 
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AB

 hoán đổi vị trí; 
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 hoán đổi vị trí. Chọn D.
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Câu 10. Cho hình vuông 
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 Gọi 
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 là phép quay tâm 
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 là phép đối xứng trục 
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 Hỏi phép dời hình có được bằng các thực hiện liên tiếp phép quay 
[image: image102.wmf]Q

 và phéo đối xứng trục 
[image: image103.wmf]AD

 là phép nào trong các phép sau đây?


A. Phép đối xứng tâm 
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B. Phép đối xứng trục 
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C. Phép đối xứng tâm 
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D. Phép đối xứng trục 
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	Lời giải. Phép quay tâm 
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Từ hình vuông 
[image: image114.wmf]ABCD

 biến thành hình vuông 
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. Nhận thấy có hai điểm không đổi vị trí là 
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 và 
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 nên suy ra đây là phép đối xứng trục 
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. Chọn B.
� EMBED Equation.DSMT4  ��� 
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